
Anul X m Nr. 163

A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., ljt an 2 fl. 50 cr., l/i an 5 fl., 1 an 10 fi 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult,

Pentru monarchic:
1 lună 1 fi. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., */i an 7 fi. 

1 an 14 fl.
Pentru România fl străinătate:

*/t an 10 franci, */» an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

Sibiiu, Joi 25 Iulie (6 August) 1896

IN S E R Ţ I U N 1 L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 ci 

a treia-oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şi administraţi*: Strada PopIScii Nr. 16,
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi kt librării.
*

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 
Numeri singuratici â 5 er. sä vend la „Tipografia“, soc pe acţiuni.

Suflete agitate.
Cercurile conducétoare maghiare tre- 

bue sé tie orbite de o fatalitate nenoro
cită, pentru-ca sé nu înţeleagă cât de 
primejdioasă e politica ce o urmează, pen
tru propria lor naţiune şi pentru intere
sele ei primordiale.

íntr’adevér, bunul simţ cel mai ele
mentar ar trebui sé facă pe aceste cercuri 
sé înţeleagă, că aşa cum e alcătuită Un
garia, din atâtea naţionalităţi, deosebite 
prin origine, prin limbă, prin aspiraţiuni 
şi interese locale, o singură politică pru
dentă, sánétoasá şi conformă intereselor 
înalte şi bine înţelese ale patriei se poate 
practica, şi anume politica aceea, care 
lasă fiecărei naţionalităţi putinţa de a se 
desvolta, asigurându-’i în acest scop şi 
libertatea şi mijloacele necesare, şi care 
caută, pe de altă parte, sé unească f i  sé 
închege aceste naţionalităţi într’un tot pu
ternic f i  indisolubil, în basa intereselor 
comune de conservare f i  de desvoltare, 
interese ce numai cu o bună înţelegere 
a tuturor pot fi satisfăcute pentru fiecare 
în parte.

Astfel de interese comune naţiona
lităţilor care alcătuesc statul poliglot al 
Ungariei există, —  şi încă destul de nu- 
méroase, —  şi nu lipseşte decât mintea bine 
cumpénitá şi judecata nepreocupată, care 
sé le înţeleagă şi sé le desluşească din 
vălmăşagul de pasiuni nesánétoase ale po
liticei noastre militante.

Nu avem oare noi cu toţii dincolo 
de hotarele patriei aceiaşi duşmani, de 
cari trebue sé ne aperâm? Nu acelaşi 
pericol pe toţi ne ameninţă? Nu aceeaşi 
dorinţă a conservării şi desvoltării noa
stre naţionale ne mişcă şi ne însufleţeşte 
pe toţi?...

în vremuri de restrişte ca şi în vre
muri senine astfel de interese comune 
există, şi trebue sé fie cineva orbit de 
patimă ca sé nu le vadă.

Cu toate aceste ce fac cercurile con
ducétoare maghiare? în loc de a cimenta 
legăturile dintre diferitele naţionalităţi pe 
basa acestor interese comune şi de a în
tări astfel Ungaria, ele duc o luptă surdă 
şi nebună de paralisare, şi dacă s’ar pute 
de exterminare, contra naţionalităţilor ne
maghiare ; ele pun puterea statului în 
serviciul unei „idei“ smintite, a maghia- 
risării cu ori-ce preţ; ele consumă nişte 
forţe, care ar trebui sé fie întrebuinţate 
pentru întărirea patriei, întru slăbirea şi 
desbinarea elementelor ce o alcătuesc; ele 
ofensează naţionalităţile nemaghiare, fără  
a se gândi, că mâne-poimâne poate veni 
ziua , când patria  va av i nevoe de bra
ţele f i  de sângele acestor naţionalităţi, j 
aşa de neomeneşte tratate pe propriul lor 
pământ; —  într’un cuvânt, cercurile con
ducătoare maghiare, cu politica lor ne
norocită nu fac decât sé slăbească pute
rea Ungariei, în ori-ce chip am consi- 
dera-o.
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Mai departe, dacă cercurile condu
cétoare maghiare n’ar fi orbite de aceeaşi 
fatalitate nenorocită, ar vedé, că în giu- 
rul patriei noastre sânt state care se 
desvoaltă şi se afirmă, pe zi ce merge, ca 
elemente de ordine şi de progres şi ar 
înţelege, că noi avem interese comune cu 
aceste state f i  că deci súntem avisaţi la  
prietenia lor sinceră, în propriul nostru 
interes.

Ce alt înţeles poate sé aibă vi- 
sita domnitorului nostru în România, 
dacă nu tocmai aprecierea acestei 
stări de lucruri, acestui interes al mo- 
narchiei noastre, pe care „egoismul 
sănătos“ îl pune în vedere? Cine se 
mai îndoeşte astăzi că România însem
nează, — atât din punctul de vedere 
cultural şi economic, cât şi din punctul 
de vedere militar, — o putere de care 
nu se poate sé nu ţii socoteală? Care 
om cuminte şi în curent cu starea de lu
cruri reală din Europa, nu ştie că acea
stă putere pe care regatul vecin o re- 
presentă, poate face sé încline cumpéna 
isbândei în partea unde se va arunca 
într’un moment decisiv?...

Şi, ca sé pomenim şi de celelalte 
state din Peninsula-Balcanică, — Sérbia, 
Bulgaria, Grecia, etc., —  care om poli
tic serios va puté susţine, că e în inte
resul nostru sé le ignorăm şi mai ales 
sé le provocăm în vre-un chip oare-care 
şi sé ne înstrăinăm amiciţia lor??...

Toate aceste state vecine patriei 
noastre au, cum am zis interese comune 
cu noi: şi ele au a-’şi apéra existenţa 
lor naţională; şi ele au idealul de a se 
desvolta şi de a deveni factori tot mai 
însemnaţi în concertul statelor europene.

Simpatia şi prietenia noastră, soli
daritatea noastră chiar în această comună 
nisuinţă ar trebui sé le fie de mai îna
inte asigurată şi de sigur că le-ar fi, 
dacă politica Ungariei ar fi condusă de 
oameni cuminţi şi sănătoşi la cap.

Dar’ nu! îu înfumurarea lor nemăr
ginită, cercurile conducătoare maghiare 
au ţinut sé ofenseze statele şi popoarele 
vecine în sentimentele şi susceptibilităţile 
lor cele mai delicate. Maghiarii au 
ajuns sé fie consideraţi de aceste popoare 
ca nişte îngâmfaţi ridicoli, cu cari dem
nitatea te opreşte să stai de vorbă; mai 
mult, ei crează şi vor crea şi în viitor 
greutăţi serioase întregei monarchii, din 
acest punct de vedere.

Dar’ mai e ceva. Opinia europeană 
se interesează astăzi, mai mult decât ori
când, de cele-ce se întâmplă pretutinde- 
nea şi cu atât mai mult de cele-ce sé 
întâmplă în Europa. Cercurilor condu
cétoare maghiare puţin le pasă insé şi 
de aceasta! !

Protestează contra politicei lor toată 
Ungaria nemaghiară; protestează ceealaltă 
parte a monarchiei prin glasul celor mai 
iubiţi şi mai populari oameni; protestează 
statele vecine, de prietenia cărora avem 
atâta nevoe; protestează opinia publică

din Francia, din Germania, din Italia, de 
pretutindenea.

Aceeaşi fatalitate nenorocită însă face 
cercurile conducétoare maghiare sé nu 
audă nimic, sé nu înţeleagă nimic, şi să 
urmeze cu o încăpăţinare prostească aceeaşi 
politică pentru realisarea aceleiaşi „idei“ 
în veci irealisabile

Astfel, anul millenar, care credeau 
unii că va fi un an de pace, în care 
stăpânitorii noştri îşi vor stăpâni mai 
ântâiu instinctele sălbatice, a fost, ca şi 
ceialalţi, un an de luptă grea, crudă, în
verşunată. Procesele de presă nu se mai 
sfîrşesc; temniţele, pe care graţia Dom
nitorului le-a golit de martiri, s’au um
plut de nou de victimele şovinismului ri
dicol şi neputincios; —  şi tot întru gloria 
eternă a ărpădianului milleniu s’au mă
celărit îu massă ţeranii români, cari cereau 
sé li-se dee o administraţie onestă.

Sé mai vorbim de opera legislativă 
a acestui memorabil an al „păcii“ şi 
„înfrăţirii“ generale? Sé mai vorbim de 

.măsurile administrative, de aplicarea le
gilor, de oprirea conferenţei naţionale şi 
în general de aceste friguri „patriotice“ 
de care toţi sünt cuprinşi când e vorba 
de a înăbuşi ori-ce vieaţă naţională şi 
ori-ce manifestare a ei la popoarele ne
maghiare? Sé mai vorbim....? Dar’ la 
ce am mai lungi bilanţul ?!

Aceiaşi oameni, aceleaşi suflete agi
tate, aceleaşi „idei“ şi utopii de dome
niul psichiatriei: —  aceeaşi politică. Sé 
vede, că tot e adevérat, că Dumnezeu ia 
mai ântâiu minţile celui pe care în urmă 
voeşte sé-’l peardâ !!!

----- --------------------

N u  merge la Budapesta. Ziarele 
ungureşti anunţau deunăzi, cu o vădită satis
facţie, că dl Vintilă Rosetti, directorul ziaru
lui „Românul“ ar merge se iee parte la con
gresul interparlamentar din Budapesta.

Acum înşuşi dl Rosetti declară, în
tr’un articol publicat în ultimul număr al zia
rului seu, că nu va m e r g e .  Lucrul e foarte 
firesc, ca aşa se fie. Dl Rosetti este dintre 
aceia, cari au iscălit procesul verbal al gru
pului parlamentar român, pe care ’l-am fost pu
blicat şi noi în nrul 156 al „Tribunei“ şi prin 
care de oou s’a confirmat declaraţiunea dată 
la congresul din Bruxella.

Sé ne moderăm! Ne ţiuem de da
torie, ca in interesul bine priceput al causei 
noastre, comune tuturor, să cerem moderaţiuue 
din vue’e părţi. — Drama tragică dela Meha- 
dica, a orm onit mulţime de chestiuni, cari ur
mează a li discutate în presă, mai ales la noi, 
în „Tr Hunaa şi „Dreptatea“. Deşi lucrul 
apare ca şi după ploaie chepeneag, totuşi e 
admis, ca chestiunile să se discute şi clarifice, 
căci sânt actuale. N u-’i i e r t a t  î nsă ,  ca 
d i s c u ţ i  uni  l e  s ă  d e g e n e r e z e  î n  
c e a r t ă .  Pentru-că atunci în loc de a face 
vr’un serviciu causei, numai rău ’i-s’ar aduce, 
ear’ de rău avem deja destulă parte.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Stăpâni şi slujitori.
De

Carolina Gettcze.

(Urmare şi fine.)

Asta ne duce la datorinţele stăpânului. 
Nu-’i destul să dai servitorului de mâncat şi 
de beut şi se-’l ţii curat (deşi de multe-ori 
şi asta lipseşte) — căci atâta faci în intere- 
su-’ţi propriu şi pentru vita, care trage în 
j ug ; servitorul are suflet, cu care încă tre
bue să tractezi bine; trebue să iai parte la 
supărarea şi bucuria lui simplă; trebue se te 
interesezi de familia lui, nu din curiositate 
numai, ci cu suflet curat, că dată. ici-colea 
trebue şi se poate, să ajuţi cu ceva şi pe 
cei-ce se ţin de dînsul. Să nu priveşti pe 
servitor ca pe o vită, şi cu gratitudine se va 
alipi de tine, dacă încă nu-’i corupt de tot. 
Este mare greşeală, a nu sta de loc de vorbă
cu servitorii; dimpotrivă stăpâna bună şi cu
jj

minte din când in când vorbeşte cu servi
toarea sa despre trebile ei, despre relaţiunile 
ei de acasă şi despre planurile e i ; numai aşa 
are ecasiune a-’i cunoaşte starea morală, vi- 
ţiile şi virtuţile; şi dacă ăstmod ’i-a câştigat 
încrederea şi dacă nu pregetă a-’i face din 
când în când şi câte o mică bucurie, sau a o 
sprigini cu bunăvoinţă în cutare străduinţă a 
ei — atunci servitoarea va fi cu alipire faţă 
de dînsa şi instrucţia ce lî dă, va fi urmată 
de succes.

în tr’o privinţă şi servitorii sânt copii 
şi chiar aşa trebue să tractezi cu dînşii ca 
şi cu nişte copii; mai ântâiu trebue să le 
câştigi încrederea şi apoi să-’i instruezi. Dar’ 
cu încetul şi cu răbdare; nu pretensiv şi de
odată; mai ales trebue se te reţii de a-’i ru
şina când nu din lipsă de bunăvoinţă, ci din 
lipsă de experienţă, greşesc. Cu un cuvânt 
trebue să tractezi uman cu dînşii, ca să se 
poată desvolta într’înşii virtuţile umane. Ca 
să simtă servitorul, că în casa stăpânu-so 
chiar aşa are parte de scut moral, ca-şi-când 
ar fi în casa părinţească, atunci apoi va fi 
mulţumitor, prompt şi doeil. Trebue insă să 
ţii treaz şi sentimentul religios într’însul; re- 
ligiositatea lui se manifestă mai mult !n lu

cruri externe; trebue defi să aibă vreme 
pentru rugăciunea de toate zilele şi în zile 
de f ărbătoare sé poată merge la biserică, 
ca să asculte predica. Pentru stăpân poate- 
câ acea predică e plictisitoare; dar’ sufletul 
Îl 8 toşat în mun :a trupească de o săptămână 
întreagă soarbe cu lăcomie fiecare cuvânt al 
predicii cu atât mai vîrtos, că fiecare pro- 
posiţiune a aceleia e croită după mintea lui 
cea simplă. Să fie frica lui Dumnezeu în ser
vitor, atunci nu-’şi va frânge credinţa faţă de 
stăpân şi-’şi va împlini fidel datorinţele şi 
atnnci, când nu-’l vede nimeni.

Ear’ dacă servitorul cade la pat, tre
bue împărtăşit de aceeaşi îngrijire, ca şi alt 
membru al familiei; ba încă cu mai multă 
răbdare, pentru-că cel necult de regu’ă e un 
morbo8 rău de tractat.

Şi dacă cutare doamnă la toate aceste 
ar zice, că nu-’şi poate perde vremea cu d’al 
de aceste, apoi vadă, nu-’i va răpi mai multă 
vreme năcazul cu servitorii răutăcioşi, îngri
jirea, neliniştea pentru necredinţa servitoribr 
şi eventual sfada, ce urmează din acestea. Şi 
apoi întrebe-se pe sine, nu era oare mai con
sult se fie jertfit puţină vreme creşterii ser
vitorului, da, nu numai instruirii, dar’ şi creş-

Când noi am început a publica scriso
rile ce ne vin în această materie ne am făcut 
reservele cuvenite, şi am căutat ca expresiu- 
nile mai mult sau mai puţin vătămătoare să 
le înlocuim, personalităţile să le încungiurăm. 
Căci ne temeam, că în timpul acesta de ge
nerală nervositate, când publicul nostru şi de 
altfel e sătul până în gât de lucruri personale, 
să nu se mai provoace certe.

Cei-ce ar voi să ne învrăjbească, ca cu 
atât mai uşor se poată pescui în tulbure, au 
Încercat deja se facă capital din aceste dis- 
cuţiuni.

De pildă „Gazeta“ din Bucureşti, care 
are deosebită menire dea intriga, a scosdin- 
tr’o corespondenţă „De pe Valea Gernei“ un 
pasagiu, în care corespondentul, un băştinaş 
bănăţean, se rostia asupra „Dreptăţii“ din 
timpul din urmă, de când e condusă de dl 
P. Rotariu.

Ce face „Gazeta“ ? Ea preseută acest 
pasagiu, ca-şi-când ar fi eşit din redacţia noa
stră, ea zice: „Tribuna“ scrie11...

Eată cum s c r i e  „Gazeta“ :
„Am spus într’un articol recent, că din

colo conducătorii, cu toată situaţia gravă po
litică, nici până azi nu s’au desmetecit din 
scandalul pornit de curând cu crisa „Tribunei“, 
ci foile lor când nu ne ceartă pe noi, apoi se 
résboiesc între ele.

Acest răsboiu continuă. Astfel „Tribuna* 
de ieri scrie“ :...

Aici reproduce pasagiul din corespon
denţa dlui „Delacerna8 şi observă:

„Ear’ „Dreptatea“ (din Timişoara) de 
s i g u r  o să răspundă — şi a s  t fe l  devre-oopt 
luni tot ceartă seacă...“

Procedura aceasta a „Gazetei“ e per
fidă, dar’ o înţelegem, căci meseria ei este a 
intriga, a încurca şi a pregăti astfel teren 
pentru creatura sa din viitor „Vechia Tri
bună“, ori „Expatriatul“, ori-oum se va numi 
acest făt hibrid, de se va naşte.

Dar’ nu înţelegem, cum oameni de ai 
uostri se lasă a face, măcar inconştient servi
ciile acestei „Gazete?“

„Dreptatea“ a observat tendenţa as
cunsă a „Gazetei“ din Bucureşti; ea n’a răs
puns, şi dacă răspunde, va răspunde de sigur 
cuviincios.

Nu tot aşa face Insă un corespondent 
al „Dreptăţii“, care răspunde „iritat* (tpsis- 
simum verbum) la scrisoarea dlui Linţu pu
blicată în „Tribuna“. în acest „răspuns“ ocur 
următoarele graţiositâţi: „un idiot dela „ Tri
b u n a ' „grosolanul „Grăniţer“ (pseudonimul 
unui corespondent al nostru), „gugumănie“, 
„expectoraţiunea sa obraznică11.... etc.

Atâror oameni „iritaţi“ trebue să le 
strigăm, moderaţl-ve, domnilor, în expresiuni, 
căci altcum deveniţi necuviincioşi!

Ferdinand al Bulgariei. Cetim 
in „Epoca“ de Marţi:

„Süntera în posiţiune a da ca absolut 
sigură ştirea, că principele Ferdinand al Bul
gariei nu va lua parte la inaugurarea Porţi-

tezii. Dacă fiecare stăpână astfel ar tracta 
cu servitoarea-’i începătoare, atunci în scurt 
timp ar înceta plângerea, ea astăzi nu mai 
poţi căpăta servitori şi servitoare bune. Din 
cei mai mulţi servitori începători poţi forma 
servitori buni, dar’ numai aşa, dacă au ajuns 
pe mâna unei stăpâne înţelepte şi bune. Se 
îaţelege de sine, că toţi cei din casă trebue 
să tracteze bine cu servitorii, mai ales copiii. 
Pe copiii cu adevărat de domn, de fapt şi de 
pe aceea ii poţi cunoaşte, că tractează cu 
gingăşie cu Servitorii, nu le poruncesc, ci îi 
roagă de ori şi-ce le trebue.

încă una numai. La multe case există 
datina fără de suflet, că fac pe servitori se 
plătească daunele făcute. Aceasta e cea mai 
mare sgârcenie, dacă paguba n’a fost făcută 
într’adins, din reavoinţă. Mai adese-ori se 
face pagubă din hiperzel, în cel mai rău cas 
din pripire şi de cele mai mu)te-ori nici idee 
nu are despre mărimea pagubei; pentru acea
sta apoi e şi dojenit, îi este şi ruşine de ne
ghiobie-'», îi pare şi rău de ce a făcut; şi 
atunci apoi drept adaus ’i-se detrage plata de 
pa Una ori două luni, plata câştigată cu amar. 
Câtă micşorare, vătămări nemeritate trebiie 
bă sufere servitorul, până-ce câştigă acei

lor-de-fer. Se atribue o oare-care însemnătate 
acestei absenţe“.

Noi vedem „însemnătatea“, dar’ nu numai 
„oare-care“, ci oeva mai mare, sau mai bine 
zis e x p l i c a r e a  acestei absenţe, in puţina 
simpatie, de care se bucură prinoipele Bul
gariei la Curtea din Vierea, de când cu evo- 
luţiuuea lui politică şi apropierea de Rusia.

Lucru cunoscut, că principele Ferdinaud 
a făcut, prin cele mai apropiate rudenii ale 
sale, încercări la Viena, pentru o întâlnire cu 
Monarchul nostru şi toate înzădar.

Conclusiuni sânt uşor de tras.

România şi Grecia. Formalităţile 
reluăriu relaţiunilor diplomatice între Ro
mânia şi Grecia s’au terminat. Vineri (31 
Iulie n.), la ora 12 a fost primit in audienţă 
solemnă, la castelul Peleş, Excelenţa Sa dl 
Cleon Ranghabé, trimisul extraordinar al 
Greciei, care a remis M. S. regelui Carol 
scrisorile sale de acreditare. Dînsul a fost 
reţinut la dejun. Tot Vineri la aceeaşi oră 
a fost primit In audienţă solemnă, de cătră 
M. Sa regele Greciei, Excelenţa Sa dl Ben- 
gescu, trimisul extraordinar al României.

Perozel despre reforma admini
strativă. Ga alţi millenarişti ridicoli din 
provincie, cari cu ori-ce preţ voind să vadă 
tîrgul de zdrenţe, poreclit exposiţie, dar’ să 
fie chilipir, arangează câte un congres şi mai 
ridicol, astfel şi notarii milionari s’au adunat 
ia 2 August în Budapesta, spre a nu fi nici 
ei mai pe jos pe calea propăşirii după prin
cipiile bănffyste. Cu acest prilegiu ministrul 
de interne P e r  c z e 1 s’a exprimat şi de
spre zama lângă, zisă şi reforma administra
tivă. între alte palavre şeful poliţailor a zis:

„Avem de a resolva un mare problem, 
trebue se înaintăm, deşi ţinem tare la siste
mul municipal şi deşi ştim, că sistemul ace
sta a fost până acum un zăgaz al libertăţii 
şi e şi azi. Trebue însă să realisăm reforma 
administrativă, care stă în programul nostru. 
Au trecut o seamă de ani, cari au fost con
sacraţi încercărilor de a Introduce această re
formă. Ştim, că legislatura »'a mai îndelet
nicit de această chestiune, dar’ împregiură- 
rile, îndărătnicia, cu care mulţi ţin morţiş la 
instituţiunile vechi, tot mai mult (mpedeca 
această reformă, astfel încât chestiunea n'a 
putut fi încă resolvită“.

„Două fapte ínsé sünt sigure: ântâiu, 
că p a r l a m e n t u l ,  care trebue să-’şi iee 
negreşit sfîrşitul la 17 Februarie, n u  se  va 
m a i p u t â o c u p a  c u  a c e a s t ă  r e 
f o r m ă ;  pe urmă, că cea dintâiu şi cea mai 
importantă chemare a viitorului parlament va 
fi, a resolva chestiunea reformei administra
tivo“...

„Experienţele câştigate dela 1891 încoace, 
au trezit în govern convingerea, că această 
reformă este de neapărată trebuinţă pentru 
ţearâ“...

Palavre millenare — nu altceva!

----- - a oQtg » ------

câţiva fiorini; zău, nu are suflet acea stă
până, care e in stare să-’i detragă din plată.

Bunătatea unei femei bune se manifestă 
şi atunci, când îşi dimite servitorii, lucru, pe 
care fără adevărată causă nici nu-’l face, nu
mai când are causă serioasă: sau dacă uu mai 
are lipsă de slujba lor; dar’ şi atunci se în
grijeşte de viitorul lor şi întrucât uumai se 
poate se îngrijeşte, ca se ajungă în loc bun 
şi să nu ajungă nici pe cât de Bcurt timp în 
ghiarele dătătoarelor de cuartir.

Pentru-că chestiunea servitorilor nu va 
fi resolvată nici de legislativă, nici de poliţie, 
nici de vre-o reuniune oare-care; ci va fi re
solvată prin doamnele de casă înţelepte, răb
dătoare, atente şi bune la suflet, cari vor 
creşte din fetele neînvăţate dela sate, cari vor 
ajunge în mâna lor, servitoare cinstite, cu 
simţ de onestitate şi bune.

Ear’ poliţia va avă de a face numai cu 
canalia, care nu merită numele de servitor 
şi cu acei neguţători de suflete, cari fac tîrg 
de oameni cu servitorii.

(Trad, din „B. litri.“ nrul 194).

i Â
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Procesul „Ligei"
din

B U C U R E Ş T I .
— Raport special al „Tribunei“. —

Bucureşti, 3 August u.

Astăzi. în 22 Iulie v., trebuia aö se ţină 
pertractare la judecătoria de pace din Bucu
reşti, în procesul intentat „ L i g e i  c u l t u 
r a l e “ din partea domnului P e r i e ţ e a n u- 
Bu z e u ,  pentru cedarea localului Ligei şi 
pentru pretinsa desdaunare de 1300 lei. Per
tractarea înse nu s’a ţinut nici de astă-dată, 
ci s’a amînat pe 2 August st. v. Motivul amî- 
nării a fost acela, că de astă-dată, dintre 
acusaţi, nici dl I o n e l  C. G r ă d i ş t e a n u  şi 
nici dl D. N e n i ţ e s c u  nu au fost citaţi în 
regulă; conform articlului 153 din noua lege 
pentru judecătoriile de pace din România, în 
caşul, când sünt mai mulţi improcesuaţi, per
tractarea nu se poate ţină decât numai atunci, 
când t o ţ i  acusaţii au fost chemaţi în faţa 
judecătoriei tn mod legal şi neîndoielnic. Singur 
represent?ntul dlui M. V1 ă d e s c u (dl advocat 
I. L. V i şan)  s’a presentat deci şi de astă- 
dată, cerând amînare din motivul indicat, — 
un lucru, pe care judecătorul dator a fost a 
’i-l acorda.

Aşa se vede, că din adins se fac gre
şeli de formă în procesul din întrebare, ca 
împrocesuaţii se fie necesitaţi a cere amîuare 
şi în modul acesta să se amtne aducerea sen- 
tenţei. care pentru dl P e  r i e ţ e a n u - B u z e  u 
are sé he sdrobitoare. Este ştiut din „ j a l b a  
s a “, apărută şi în coloanele „ T r i b u n e i “,că 
dl P e r i e ţ e a n u - B u z ă u  afirmă a fi închi
riat localul „ L i g e i “ pe numele s e u  p r o 
p r i u ,  şi mai departe afirmă, că d-a a le  p e r 
s o n a l  îi aparţine întreg mobiliarul aflător în 
localul Ligei. La prima afirmare ’i-se va răspunde 
cu contractul de închiriare, legat între d sa şi 
proprietarul caselor, dl K i b r i c k ,  tn care se 
zice lămurit, că localităţile se îuchiriează „pe 
semna Ligei*. Se va răspunde mai departe 
cu procesele verbale, luate în congresul »Ligei“ 
din anul acesta, din cari se vede, că astăzi 
L i g a  eBte representată prin comitetul care 
ţine în posesiune localul „ L ig e i“, prin co
mitetul împrocesuat. Poftească domnul P e 
r i  e ţ e a n u-B u z ă u şi dovedească con
trarul.

Ear’ cu privine la mobiliar dl P e r i e -  
ţ e a n u B u z ă u va fi provocat să dovedească, că 
acesta e cumpărat din al d-sale şi nu din 
banii Ligei, —- un lueru foarte greu pentru d-sa.

O simţesc — cum se vede — şi ono
rabilii cu lada şi cu blamul, că boacănă o fă
cură cu procesul, dar’ li-e ruşine să capitu
leze, retrăgându-’şi acţiunea, ci mai bine o 
mtnă cu greşeli de formă, până la toamnă, 
când apoi întreg procesul devine ilusoriu, 
fiindcă contractul de închiriare pe anul 
viitor, este încheiat şi subscris d e  n o u l  
c o m i t e t .

între acestea, nemulţumirea faţă de ve
chiul comitet, şi încrederea în noul comitet, 
creşte mereu pretutindenea în ţeară. Nu 
este parte de ţeară, din care să nu se audă 
glasuri serioase la adresa aşa pretinsului 
vechiu comitet, glasuri eşite din guri şi din 
inimi curate româneşti. Eată ce scrie — de 
exemplu — jurnalul săptămânal „Constanţa“, 
în numărul seu mai recent, care după-ce cu 
durere constată, că:

„Românii lasă să se stingă singura 
lampă aprinsă pe altarul patriotismului: „Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor Românilor*, 
dând pradă duşmanilor lor seculari limba 
strămoşească şi toate şcolile săteşti din lea
gănul uitat al rumâuismului“, — adresează, 
celor pe cari îi priveşte, următoarele energice 
cuvinte:

Să nu se uite, că, sămânţa care a dat 
naştere L i g e i a fost aruncată în parlamentul 
trecut, de nişte tineri, cari cu drept cuvânt 
sânt ţinuţi a cultiva mai departe arborele 
menit a da roadele îndestuiirii sufleteşti, acelei 
părţi a poporului român, care este otrăvită 
de influenţele străine şi periculoase existenţei 
şi desvoltării naţionalităţii române...

Putem numi pe capul lor, domnul Iouel 
C. G r ă d  i ş t e a n u ,  eare întruneşte a b s o l u t  
toate condiţiile unui perfect cultivator. D-sa 
a luat angagiamente pe onoare, că nu va 
face politică la Ligă. De ce li-se pun beţe 
în roate?

Domnul P e r i e ţ e a n u  - B u z ă u ,  dis
tinsul naţionalist şi demnul succesor al în 
veci regretatului Grigore T. Brătianu, c ă c i  
d - s a l e  p e r s o n a l  am voi  să  ne  a d r e 
săm,  de ce nu are lărgeţea de suflet, cum 
o are un om vîrstnie, devotat ca d-sa înflo
ririi Ligei? Domnii B i a nu ,  B a r b u - D e l a -  
v r a n c e a ,  tineri atât de instruiţi şi distinşi 
patrioţi, d e  ce n u  Î n ţ e l e g  r o s t u l  a c 
t u a l  a l  s i t u a ţ i u n i i ?  să conlucreze îm
preună cu cei-ce pot face mult, fără să facă 
politică la Ligă?

N u e vorba de patriotism p u r i  Dacă 
nu e vorba aşa, apoi putem zice tuturor;

l ă s a ţ i  o r i - c e  s p e r a n ţ ă  şi nu mai terfeliţi 
vorbele sacre în noroiul tuturor intemperan
telor politice“. —

Cuvinte destul de lămurite, dacă ar fi 
cine să le înţeleagă.

Aud, că dl P e r i e ţ e a n u - B u z ă u  cu- 
trieră ţeara, îndemnâud secţiunile externe ale 
L i g e i  să nu recunoască de legală alegerea 
noului comitet, ci să se pună tn legături cu 
vechiul comitet, — dar’ pretutindenea e luat 
îu  b ă t a i e  de  joc. Nu-’i vorbă, ar fi mare 
necesitate de „ L i g ă “, acum, când se aşteaptă 
naşterea noului făt al lui S 1 a v i e i-B r o t e- 
M a n g r a ,  numit „ v e c h i a  T r i b u n ă “, dar’ 
îu cele din urmă, va da naşul D. A. S t u r d z a  
din fondurile secrete spesele botezului şi 
treaba e aplanată. Cât pentru î n m o r m â n 
t a r e ,  vor griji ai noştri, c e i  de  d i n c o l o !

S. C. Aron.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

„Gazeta Transilvaniei“ (nr. 162) are 
un prim-artieol „ P o r n i r i  de  c o n c i l i a  ţ i -  
u n e “, în care adu-ând ştirea după foile ma
ghiare, că mai mulţi Români din Şomcuta, 
au fost pedepsiţi pentru pretinse agitaţii în 
contra milleniului, desvoaltă caşul acesta mai 
pe larg.

Spune, că la aparenţă caşul n’ar fi grav, 
căci: „Ce este, de exemplu, amenda de 
câteva zeci de florini dictată contra Români
lor dela Şomcuta, în asemănare cu anii de 
temniţă şi sutele de fiorini, la cari sânt 
osândiţi aţâţi alţii?“

Dar’ caşul e momentos din alte lmpre- 
giurări. Anume Românii cei pedepsiţi, cu 
ocasiunea serbărilor millenure, fiindcă nu 
’şi-au iluminat ferestrile — casele lor au fost 
bombardate cu petri şi la urma urmei tot ei 
cei atacaţi, au fost pedepsiţi.

Arată pe scurt cum se împarte dreptate 
în „Ţeara lui Pap János“ şi încheie cu ur
mătoarele :

„Nu s'a pomenit la noi cas, ca cineva 
să fi fost pedepsit, ori tras măcar la răspun
dere, pentru-că a aţîţat la ură în contra naţi
unii române, măcar-că aceasta se întâmplă 
în stil foarte mare şi în fiecare zi. Românii 
insă, lăsaţi pradă insultelor, bătăilor cu petri 
şi agitaţiunilor zilnice din partea turbaţilor 
şovenisti jid&no-maghiari, trebue să sufere pe 
deasupra şi osândele solgâbirăilor şi tribu
nalelor.

In astfel de împregiurări nu poate fi mai 
mare ironie, decât a vorbi de „porniri de 
concilaţiune“ din partea guvernanţilor unguri, 
fie într’o direcţie, fie într’alta“.

„Dreptatea* (nr. 162) îu un prim-articol 
„Se f a c e  î n c e p u t u l “ începe priu a persifla 
caudidarea lui Iosif Goldiş de deputat şi zice :

„Nu cum-va are să fie privit actul de
odată şi ca o binefacere confesională a bise
ricii orientale? De sigur că da, fiindcă au 
delăturat pe un preot unit şi în locul lui au 
pus unul neunit, gr.-orientai!“

Din pricina aceasta, precum şi din svo- 
nul ce s’a făcut în timpul din urmă, că Băufly 
ar ti aplicat a lăsa Românilor 20 de cercuri 
electorale, conchide că se  f a c e  î n c e p u t u l  
pentru a ne vîrî în parlament.

Spune mai departe, că pe deputaţii ro- 
mâui va şti guvernul cum să-’i aleagă ca să 
nu-'i fie contrari şi continuă:

„Astfel se va juca comedia bânffy-ană 
liberală, căci, nu dubitâm, aflase-vor între 
Români şi 50 nu numai 20 de oameni ne- 
scrupuioşi in punctul românismului lor, sau 
şireţi cari, ca Brote şi Slavici, vor recunoaşte 
că aii fel de politică românească nu se poate, 
decât „împăcarea cu Maghiarii“, recte: supu
nere necondiţionată de o parte, de altă parte 
abandonarea totală şi definitivă a politicei ua- 
ţionale-române.“

Sfirşeşte, arătând intenţiile perverse ce 
le urmăreşte guvernul Bánfiy faţă de Români.

Românii şi Maghiarii
după 1QOO de ani.

— Schiţă economică şi culturală din present. — 

de

loan Unţu,

1. Cnota de contribuţiune.
(Urmare).

Conform teoriei mişcării poporaţiunii, de 
Roscher, tom. 1. pag. 619, numărul popoare
lor s’ar îndoi la o înmulţire naturală de 21/,, 
procente în 28 de ani, la una de 2 procente 
in 35 de ani şi la o înmulţire de 1 şi juni. 
procente în 47 de ani (observ aici, că după 
Ficker, numărul Românilor din Ungaria a 
fo3t la anul 1878 de 2,800.000 de suflete). 
Deci dacă Ia anul 1880 au fost aflate îu mod 
oficios 2,325.838 de suflete, şi dacă luăm da
tele dlui G. Bek«zic8, după care poporul ro
mân s’ar înmulţi cu 1*2—-1*5«/„, apoi trebue 
se fie mai mulţi Români decât 3 milioane, 
în  treacăt amintesc aci, că după dl Beksics, 
renumitul archişovinist, poporul maghiar s’ar 
înmulţi cu 1*6—

Această înmulţire a Maghiarilor se poate 
admite numai pe cale artificială: prin ma- 
ghiarisare, şi de loc nu pe cale naturală, căci 
după Roscher nici cele mai înfloritoare colonii 
din America şi Australia nu s’au înmulţit în 
aşa măsură pe cale naturală. Aceste procente, 
extraordinar de favorabile rasei maghiare, sünt 
a se atribui în mare măsură ţinutei maghia- 
risătoare a guvernului şi societăţii maghiare. 
Dar’ ceea-ce s’a întâmplat Germanilor prin 
germanisarea numelor israelite în nume ger
mane, ca : Goldberger, Rosenthal, Mandelblüh, 
etc. etc. şi din «are apoi s’au făcut Maghiari 
neaoşi ca: Arany, Rozsavő'gy etc., uşor se 
poate întâmpla şi Maghiarilor şi atunci o să-’i 
vedem plângând amar pe ruinele şovinismu
lui lor.

După această mică deviare, revin ear’ 
la obiect.

Luând de basă numărul Românilor la 
anul 1896 cu 3,000.000 de suflete în cap şi 
cu 13 fi. cifra medie ca dare ce cade pe un 
cap de Român, după asemănarea făcută mai 
sus cu poporul sârbesc şi cel bulgar din nu
mitele ţeri (deşi cifra medie a dărilor ce cade 
pe un cap de om al poporaţiunii Ungariei e 
în anul 1896 de cel puţin 28°/0), apoi se con
stată, că poporul român a plătit îu anul 1896 
suma de 39,000.000 fi. cuota cea mai m ică, ce 
se poate admite din budgetul Ungariei pe anul 
acesta în sumă de 473,043 173 fi. Prin u r
m ărească  Românii din budgetul anului 1896 
în suma amintită mai sus au plătit 39,000.000 fi., 
apoi ei au plătit din suma totală a budgetelor 
dela a. 1870—1896 în sumă de 8.375,263.732 fl. 
suma adunată de 690,081.380 fi., cea mai mică 
sumă posibilă, ce să poate admite.

Şi pentru-ca Românii mei să nu zică că 
fac ealculaţiunile în defavorul nostru, luând 
cuota cea mai mică de 690,081.380 fi., ear* 
de altă parte ferindu mă ca nu cumva să cad 
în greşelile dlui Gustav Becsics, luând cuotă 
mai mare de 971,900.000 fi., voiu lua media 
acestor sume.

Cifra medie între cuota de 971,900.000 fi , 
aflată pe basa budgetului numărului Românilor 
dela anul 1880 şi îutre cuota de 690,081.38011., 
aflată pe basa budgetului şi numărului ace
stora dela anul 1897 e: 830,990.000 fi., care 
cuotă Românii nesmintit au plătit-o ca impo- 
site în visteria statului dela auul 1870 până 
la anul 1896. Sumă foarte mare.

(Va urma).

Dela Mehadica.
Chestiunea islazurilor.

IV.
De pe Valea Cernei, 30 Iulie n.

(Urmare.!

Astfel judecă grăniţerul, care nu cu
noaşte paragrafii, nu cunoaşte consideraţiuni 
mai înalte, dar’ cunoaşte ce e drept şi ce nu 
e drept, ce e bine şi ce e rău. Atunci dar’, 
când grăniţerul a văzut că e dat în judecată 
din partea fiscului comitatens pentru ocupa- 
ţiunea făcută cu ştirea şi învoirea proprieta
rului, şi tolerată, ba chiar sancţionată, din 
partea autorităţilor administrative, a r ă m a s  
u i mi t .  A ziB intru sine: „bine, măi frate, 
ce stăpâniri are împărăţia, când le vezi ve
nind astăzi să-’ţi iee din mână un lucru, pe 
care tot acele stăpâniri, ieri-alaltăieri, şi ani 
de-arîndul ’l-a recunoscut că este al tău ?! — 
Procesul ce ’mi-se face, ştiu eu, că nu are şi 
nu poate se aibă alt scop, decât numai stoar
cerea de bani! “ — şi ’şi-a căutat omul de 
treabă, convins fiind-că în moşia sa nu-'şi va 
puue nime piciorul, cât trăeşte el.

De această judecată logică şi sănătoasă, 
trebuia să ţină cont şi di Curescu cu „co
l e g i i “ d-sale în afacerea ocupaţianilor din 
graniţă. Nu de propunerea dela Domasnia; 
nici de circularul cu explicările, au avut dar’ 
necesitate grăniţerii, ci de un p r o t e s t  e n e r 
g ic , în contra împrocesuării lor în  m a s s e ,  
care )i-s’a tăcut numai în scopul de a-’i să 
răci ; protest motivat cu cele înşirate mai sus, 
plus următoarele:

Comitatul nu era îndreptăţit a împuter
nici pe fiscul comitatens să împrocesueze ocu
panţii îu numele comunelor, f ă r ă  c o n s i m -  
ţ î ă m â n t u l  c o m u n e l o r .  Eu unul, trag la 
îndoială, că în una  din comunele grăniţăreşti 
s’ar fi adus hotărîre de improcesuare în con
tra ocupanţilor.

îu protest trebuia pusă în vedore comi
tatului împregiurarea, că are dreptul să zică 
comitatul, că de acum înainte nu mai concede 
să se facă ocupaţiuni în islazurile comunelor 
din graniţă, nu are însă dreptul a cere în
dărăt ocupaţiunile f ă c u t e  sub  a l t e  s t ă 
p â n i r i .  Puterea comitatului nu poate fi 
retrogradă, ci dator este să tolereze comitatul 
aceea-ce au tolerat autorităţile precedente. 
Că ocupanţii nu sânt trecuţi de proprietari, în 
cartea fonduală, nu e t r e a b a  c o m i t a t u l u i  
pici a fiscului comitatens, ci a ocupanţilor,

cari ştiu foarte bine că este lege care dispune 
rect i f i carea cărţi lor fonduale,  cu care 
ocasiune vor griji singuri, ea pe basa po
sesiuni i  neconturbate de atâta şi atâta vreme, 
se fie trecuţi de proprietari şi în cartea fon
duală, fără 8pese.

Ei bine; dacă dl Curescu şi colegii 
d-sale s’ar fi pus pe acestea puncte de mâne- 
care, şi în conglăsuire cu dorinţa poporului, 
ar fi compus un protest energic îa contra 
împrocesuărilor: ar fi fost ridicaţi la ceruri. 
Cu propunerea dela Domasnia şi cu circu
larul explicător însă dl Curescu nu a făcut 
alta, decât a legat mânile şi picioarele grăni- 
ţerilor, ca mai uşor să poată fi jupuiţi .

Astăzi, comitatul a venit la convingerea, 
că nu se află în drept a forţa regularea 
ocupaţiunilor. Convingerea aceasta ’şi-a câş
tigat-o însă comitatul, după-ce mai înainte fis
cul Sulyok a stors grele mii din sărăciagră- 
niţerilor, şi după-ce ca de încheiere s’a mai 
versat şi sângele unor nevinovaţi, ale căror 
suflete nesmintit că trebue să apese greu 
conşt ienţa cuiva! O ţinută energică şi 
plină de demnitate din partea conducătorilor 
diu Caransebeş, trebuia şi putea să aducă 
comitatul )a această convingere, înainte de a 
se întâmpla aceea-ce s’a întâmplat. Ei, dar’ 
în acest cas, dl Curescu s ’ar fi stricat cu 
comitatul; ar fi căzut din graţie şi nu ’i-se 
alegea pe plac şi pe sprânceană mai mult re- 
presentanţa comunităţii de avere. De dragul 
domnilor dară, dl Curescu a jertfit interesele 
grăniţerilor! A făcut însă cu aceasta uu lucru, 
pe caie grăniţerii n’o să-’l uite aşa de grabă.

Nu cunosc vederile ce le avea dl Linţu 
în chestia din întrebare. Daca erau însă apro
piate de vederile poporului, vederi înşirate 
mai sus: trebue să-’l felicit, căci a înţeles 
glasul poporului mai bine decât cei cu circu
larul explicator. Dovadă, că poporul a as
cultat de d-sa, nu de circular. Piţigăiturile 
„Dreptăţ i i“ să nu-’l supere dară. Oameni 
cu reson politic şi cu simţ naţional nu pot se 
găsească cuvântul „tribun i s t “ de dejositor 
ori ruşinos, cum o face „Dreptatea“, căci 
a fi „tribunist“ eo datorinţă, care se im
pune fiecărui Român ce se respectă. „Tri
buna“ a fost şi e şi astăzi organul partidului 
nostru naţional. A fi „tribunist“ dară în
semnează nu alta, decât că eşti membru al 
acestui partid mare naţional. E drept, că sub 
aripile „Tribunei“ să încuibează şi nişte 
l i l ieci ,  dar’ partidul ’i-a executat, prefă- 
cându-’i în cadavre p o l i t i c e  mo r a l e .  
„Tribuna“ însă a rămas curată, a rămas 
aceea ce e, organul partidului naţional. Nu 
cumva „Dreptatea“, folosind în batjocură 
cuvântul „tribunist“, vră să nedeeacrede 
aceea-ce şoptesc unii, că ea nu e adictâ  
s er ioas ă  a programului  naţional ,  
şi că face politică naţională ă la Curescu-Ionaş 
etc. numai aşa de ochii lumii ?! Să ni-o spună 
atunci mai lămurit!

Firma mea convingere — ca să termin 
— este dară, că în chestiunea ocupaţiunilor, 
dl Curescu nu ’şi-a făcut  dalor inţa;  
n’a înţeles, pentru-că n’a voit să înţe
leagă glasul  poporului,  pe care nu ’l-a 
apărat de loc, şi că singur d-sa este respon
sabil înaintea lumii şi înaintea lui Dumnezeu, 
că afacerea a avut un sfîrşit atât de tragic 
în Mehadica.  Nu, nici aci, nici în alte 
chestiuni dl Curescu nu ’şi-a făcut şi nu-’şi 
face datorinţa de Român; şi dacă d-sa ar purta 
şi despre faptele sale neromâneşt i  un re
gistru, cum poartă despre diurnele ce le încas- 
sează cam cu prisosinţă, — la finea anului, 
când ’şi-ar face bilanţul, s’ar îngrozi de ele! 
Ii voiu face dara eu a ces t  trist  bi
lanţ, — însă altă-datâ. Delacerua.

CORESPONDENTA
»TRIBU N EI“ .

De lângă Moldova nouă, 27 Iulie n. 1896.

Clisură*) noastră, situată fiind în locuri 
foaite romantice, stîrneşte în ori-ce visitător 
al acestor locuri, un farmec deosebit.

Comunele acestei clisuri, sânt în mare 
parte locuite de Români; dar’ durere, acela, 
care călătoreşte pe frumosul drum „Szăcseny“, 
care şerpueşte pe lângă Dunăre, văzând pe 
aceşti locuitori, cu greu va zice că sânt Ro- 
mâui, căci fiind în antingere cu Sârbi, portul 
Românilor e mai mult sârbesc, ba acest rău 
e mărit considerabil şi de împregiurarea că 
aceşti locuitori, au fost şi mai sânt (în parte) 
sub ier&rchia sârbească. Mai de mult nici 
chiar simţ naţional nu aflai la ei, nici măcar 
în centrul clisurei, adecă în Moidova-nouă, care 
nu era sub ierarchia sârbească.

Nemărginită este astăzi bucuria poporu
lui de pe aici, văzând că şi pentru Clisură a 
trimis cerescul Părinte o rază în inimile lor 
desnădăjduite.

începând deci dela centru, unde de 2 
ani de zile funcţionează ca preot, vrednicul

*) Clisură «e numeşte şirul comunelor de pe ma
lul Dunării până la Bazias şi Orşova.
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domn Traian Op r e a ,  care ’şi-a dat nisuinţa 
de a stîrnil în clasa inteligentă gustul cetirii 
gazetelor româneşti, succedându-’i a scoate 
fiţuicele jidane, înlocuite azi cu „Tribuna“ şi 
cu »Dreptatea“, ear’ la clasa inferioară cu 
„Foaia Poporului“, „Foaia de Duminecă“ şi 
„Vulturul“.

Dar’ dese au fost şi imputările ce s’au 
făcut părintelui Oprea, pentru ţinuta sa ro
mânească, d-sa îmi aduc aminte între altoie, 
că astă-iaruă, la o petrecere românească nişte 
oficianţi maghiari provocară pe dl preot să nu 
lase pe arangieri a purta tricolorul nostru na
ţional, zicând că mai mult de 17 ani deuând 
sânt dtnşii pe aici, n’au cunoscut încă acest 
tricolor, ci numai acum de 1—2 ani, adecă 
de când e preot dl Oprea îl fâlfăim la toată 
ocasiunea.

Ne-am temut, că şi părintele va voi să 
se retragă de dragul păcii cu d-nii oficianţi, 
nu s’a întâmplat aşa, pentru-că inteligenţa 
română din loc şi parochienii sei, îl spriginesc 
şi-’l urmează fără şovăire întotdeauna.

Dar’ să revin la obiect. Părintele Oprea, 
după-ce în parochia sa, să bucură de rodul 
sămânţei bune ce a plantat-o în decursul celor 
2 ani, a început a se interesa şi de comuna 
curat românească Susca, de sub ierarchia sâr
bească, cu vre-o 700 suflete. Dinsul a făcut 
cunoştinţă cu fruntaşii satului, cărora le-a 
vorbit, pâuă-ce aceştia ascultându-’i bunul sfat, 
au luat hotărîrea de a se subtrage de sub 
matera de până aci, Beiobresca, comună sâr
bească şi a se afilia Pojejenei-române, care 
încă abia de 6 ani se ţine de diecesa Caran
sebeşului.

Părintele Tr. Oprea nu a cruţat nici 
spese nici osteneli pe la Caransebeş, pentru a 
cere dela superiori îndrumări şi lămuriri Iu 
ale despărţirii ierarchice.

Laudă şi recunoştinţă merită şi părin
tele Al. B la j din Pojejena-română, care încă 
a dat mână de ajutor păr. Tr. Oprea, spre 
reali8area despărţirii Suscamior.

Astăzi în stîrşit am aflat cu muită bu
curie, că Ven. Consistor diecesan al Caran
sebeşului a încuviinţat încorporarea Suschei 
la diec. Caransebeşului şi afiliarea ei Ia corn. 
Pojejena-română.

Dar’ ostenelile şi jertfele aduse de părin
tele Tr. Oprea pentru despărţire, îi erau prea 
puţine faţă cu bucuria ca a câştigat 700 de 
Români rătăciţi. Au făcut deci un apel cătră 
bunul şi veuerabilul seu socru, dl paroch din 
Ciclova-română, loan Petrovici, şi aceasta cu 
cuuoscutul-’i simţ pentru naţiune şi biserică a 
dăruit 120 11., ear’ părintele Traian Oprea cu 
amabila doamnă Silvia 50 fi., şi din această 
suma au procurat din Timişoara un clopot 
pentru comuna Susca, şi Duminecă înainte de 
si. Petru ’l-au predat în Susca poporului, care 
la sunetul clopotului de 155 chilograme s’a 
adunat cu mic cu mare. Notez, că sub Sârbi 
Susca n’a avut nici-când clopot, ba nici chiar 
capela. Dl Dr. cercual din Moldova-nouă, 
loan Georgevici, îmi povestia, că a fost de 
faţă la predarea clopotului, care a fost sfinţit 
îu localitatea şcoalei în faţa poporului de 
cătră preoţii Al. Blaj şi Tr. Oprea. Dînsul 
îmi istorisia, că bietele babe şi oamenii mai 
în vîrstă p ângeau de bucurie, că au ajuns 
liberi de jugul străin, mai ales la vorbirea 
dlui Tr. Oprea, care le spunea cât de bine 
e ca ei să-’şi aibă biserică şi şcoală în limba 
strămoşilor. Curios, şi cam hazlia, este că 
cu ocasiunea aducerii clopotului îu Susca, 
preotul sârbesc din Beiobresca, căruia-’i apar
ţinea comuna înainte de despărţire şi care 
era cel mai mare contrar al despărţirii, sâ 
afla şi el între poporeni, ba a asistat chiar 
şi la sfinţirea clopotului, invitat fiind de preoţii 
noştri susnumiţi. Părintele Oprea spunea, 
că-’i era teamă, că va contrazice cumva vor
birea sa, de aceea atât dînsul cât şi părintele 
Blaj ’l-au lăudat că este tolerant şi că a 
luat parte la bucuria fiilor sei sufleteşti, pe 
cari ’i-a slujit până acum în cele pastorale. 
Părintele sârbesc a fost şi el mişcat şi a 
răspuns preoţilor în faţa poporului cu „fala 
lepo“ şi a dat poporului sfatul, se facă toate 
în numele Dlui şi de oare-ce tot începutul e 
greu, se înceapă dela degetul mic, că vor 
ajunge la cel mare, dar’ nu dela cel mare la 
cel mic, la ceea-ce preoţii noştri ’i-au răspuns 
cu „Zafalimu“. Astfel se sfîrşl actul sfinţirii, 
care a stîruit atâta bucurie In bieţii Români 
scăpaţi de sub străini.

C lisoreanul.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Nici uu guvern în ziua de azi nu e aşa 
de corupt, nici o partidă aşa de încrezută, ca 
sé nu se încerce a declina dela sine impu
tarea de a fi înfiâut dreptul.

HoltzendorltV
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Pentru inveţătorii bănăţeni.
Reuniunea învăţătorilor dela ocoalele 

confesionale greco-orientale române din trae- 
tele protopresbiterale Timişoara, Lipova, Ba
nat- Gomloş şi Belint ne trimite spre publicare 
următoarea

Convocare.
Conform disposiţiunii Venerabilului con- 

sistor aradan ddto 22 Maiu a. c., nr. 2652, 
convocăm adunarea generală a reuniunii în
văţătorilor dela şcoalele cont. gr.-or. ro nane 
din tractele protopresbiterale Timişoara, Li
pova, Banat Gomloş şi Belinţ, pe 8/20 August 
a. c.,îu biserica gr.-or. română din Fabricul- 
Timişoarei pe lângă următoarea

Programă:

1. La 8 ore a. m. asistarea în corpore 
la chemarea Duchului Sfânt.

2 La 9 ore a. in. deschiderea adunării 
prin president.

3. Apelul nominal.
4. Raportul presidial şi al cassarului.
5. Votarea proiectului de statute, cou- 

form ordinului înaltului minister ddto 27 Martie
a. c. nr. 9265.

Revocăm în memorie confraţilor colegi 
îndatoririle, cari li-se impun prin regulamente 
şi disposiţiuni existente îa vigoare faţă de 
acest corp didactic, menit a promova cauea 
culturii şi propriile lor interese; apelăm în 
special la conştienţa demnităţilor şi a datorinţei 
lor sacre de a răspunde cu o însutieţire doamnă 
apelului nostru,' îndeosebi acum, când este 
pusă la ordine reactivarea acestei reuniuni pe 
noue base.

Apelăm la spriginul on. inteligenţe, a 
onor. preoţimi, prea on. domni protopopi, de
putaţi ai sinodului eparchial şi congresual — 
bărbaţi distinşi de biserică — rugându-’i se 
urmeze onorificei invitări de a participa la 
adunare şi a nu ne lipsi de spriginul lor; 
voind să ne convingem şi cu acea ocasiune 
prin faptă, cari sünt bărbaţii cu dor de cul
tură pentru neamul lor.

Banat-Comioş, la 26 Iunie st. v. 1896.

1. Vuia ui. p., V. Ghilă/.anu iu. p.,
president. notar.

CRONICĂ
S i b i i u ,  5 Aug, n. 1896.

Redacţional UI liane Ghendi cu 
slîrşitul lunii Iulie n. a încetat a mai fi mem
bru al redacţiuuii noastre.

— Redactor responsabil al „Foii Popo 
rului“ de azi înainte va fi dl loan Morariu. 
Dl Andreiu Balteş rămâne responsabil numai 
pentru „Tribuna*.

*
Un echou. Dela un fruntaş român 

din giurul Turzii primim următoarele re- 
fiexiuni :

Noi de pe aici fiind tribunişti cu trup 
şi suflet, aplaudăm succesul dlui A. Vajda- 
Voevod faţă de micul de inimă Dr. A. Mun
tean, care apără o causă perdută. Singură 
decoraţiuuea lui Bánfiy spune, că fratele seu 
apărat rău, e agentul regimului. Aprobăm 
conduita foii „Dreptatea“ cu »Sobolii se mişcă“ 
şi pe aceştia îi condamnăm cu întreagă ceata 
lor până la căpitan.

*

Dela Cartea română. Regele şi re
gina României au plecat ieri la Ragiz. Ma
iestăţile Lor se vor opri deseară la Viena, 
unde vor sta până Joi după ameazi. R°gele 
Carol va primi pe dl Goluchovski îu au
dienţă Joi dimineaţa.

*
f  Teodor Galgóczy de Galantha.

Moartea felmarşalului de Galgoezy a făcut 
adâncă impresiune în toate cercurile. înmor
mântarea înaltului demnitar militar se va face 
mâne la 4 ore d. a. cu o mare pompă. Tru
pele cari au fost părăsit deja Sibiiul pentru 
marile manevre s’au rentors earăşi la Sibiiu, 
pentru-ca să facă onorurile la înmormîntare.

*
Un oaspe ales are Sibiiul. Ieri a 

sosit aici căpitanul Robescu din Bucureşti, pro
fesor la şcoala militară de aplicaţie. Ieri şi 
azi căpitanul s’a presentat la locurile înalte 
militare de aici, unde a fost foarte afabil 
primit.

*
Congresul socialiştilor. Congresu’ 

socialiştilor, care în anul acesta s’a ţinut în 
Londra s’a încheiat. Pe anul viitor se va 
ţină în Germania.

*
Vecinie grandomani şi ridicoli.

Caraghioasa grandomăşmgmaghiară a mai câ
ştigat o perlă preţioasă şi încă din — America! 
»Patrioţii“ maghiari din San Francisco, fu
giţi acolo, probabil, de dragul maghiarisdrh 
Ameridi, s’au pregătit — vezi Doamne — să 
sărbeze şi ei „celebrul“ milleniu. La aldă- 
maş au invitat şi pe E. Körbel, consulul 
austro-ungar din S.-Francisco, rugâDdu '1 tot
odată a ţină el primul toast pentru regele 
maghiar (!!). Au păţit-0 însă urît de tot 
săracii de ei, căci Körbel a refusat pur şi 
simplu participarea în mai multe ziare decla
rând, că el nu poate vorbi decât pentru „Im- 
piratul austro-ungar!“

#

Furtună grozavă. Din Tulcea (Do- 
brogea) se anunţă, că asupra acestui oraş s’a 
deslănţuit o teribilă furtună însoţită de o 
ploaie cu peatră în mărime neobicinuită Fur
tuna a distrus o mulţime de case, biserici si 
geamuri. Magazii cu producte au fost sfărî- 
mate şi productele luate de vânt. Pagubele 
sünt incalculabile. ♦

Hazliu. L i - Hung - Tschang, trimisul 
extraordinar al împăratului din China, a sosit 
zilele aceste din Francia la Londra. în mo 
mentül plecării lui din Paris Henri Roche
fort îi trimise în ziarul seu: „Intransigeant* 
următorul salut de adio: „Bătrânul vulpoiu 
’şi-a însemnat în notiţe o mulţime de obser
vări instructive. El a vorbit puţin şi s'a pur
tat, ca acele figuri chineze de porcelan, la cari 
capul li se clătină, dar' buzele l i - 8 mute. El 
urmează proverbul: ,Tăcerea-’i aur“ şi ureşte 
chiar ori-ce fel de risipă. Dineurile, pe cari 
le-a oferit miniştrilor şi funcţionarilor noştri, 
nu vor pricinul nici o durere de stomac .. El 
să depărtează cu un portofoliu bine îndesat, 
măgulit de primirea, de care a fost împărtă
şit şi convins, că nouă ne serveşte spre onoare 
a-’i pută plăti socotelile sale dela hotel. Ace- 
sta-’i, într’adevăr, unicul avantagiu, pe care
’l-am avut din visita acestui fiiu al cerului“. 

*
Congres internaţional de femei.

In Berlin, după-cum se anunţă va fi în cu
rând un interesant congres internaţional de 
femei Femeile din toată lumea, îşi vor tri
mite representantele lor. Obiectele ce se vor 
pertracta la acest congres nu-’s încă fixate. 
La tot caşul congresul va fi interesant din 
toate punctele de vedere.

*
Corespondenţii foilor maghiare.

Ne vine să rîdem şi se compătimim foile ma
ghiare, când vedem ce corespondenţi au şi ce 
informaţiuni exacte publică, cu deosebire de
spre noi. Anume toate foile maghiare sânt 
pline că »representanţii Românilor din Un
garia, In 27 August vor ţină în Lugoj o con
sfătuire generală“. Şi ştirea aceasta o pu
blică toate foile în urma unei depeşi oficioasă 
din Timişoara. Corespondentul perciunat din 
Timişoara al foilor maghiare ori vrâ să facă 
o proastă sensaţie, ori e prea prost, încât tot 
lucrul îl confundă cu adunarea generală a 
„A8trei", fixată pe zilele din urmă a lunii 
August. Halal de foile ungureşti când sünt
informate de atari corespondenţi!

*
Un furt de o jumătate milion. După- 

cum se scrie din Paris, dela posta de acolo 
s’au furat hârtii de valoare, ruseşti şi au
striaco, în preţ de o jumătate de milion.

*

Bibliografic. A apărut: „Buletinul So
cietăţii de ştimţe fisice“ (fisica, chimia şi mi
neralogia) din Bucureşti—România, cu urmă
torul sumar: Proces verbal al şedinţei a IL. 
din 8 Aprilie 1896 — Proces vorbal al şe
dinţei a L. din 6 Maiu 1896. — Dr. C. Is- 
trati: Raportul anual al secretarului. — Dr. 
C. Istra ti: Conferenţă relativă la unitatea ma
teriei. — M. Murăşanu: Raportul auual (1 
Aprilie 1895 până în 1 Aprilie 1896) al cas
sarului Ia a VI. aniversare a Societăţii de 
ştiinţe fisice. — M. A. Băchamp: Sur Ies al
terations spontar.ees du lait et sur celles que 
la euisson lui fait subir. — Dr. C. Istrati: 
Bibliografie. — St. C. Hepites: Buletinul me
teorologic pe lunile: Ianuarie, Februarie, Mar
tie şi Aprilie 1896 st. n.

— A apărut al 7-lea nr. din „Biblioteca 
Nouă“ : Schiţe, de Sextil Puşcariu.

*

Iubirea de mamă. în o comună din 
comitatul Timişoarei, o văduvă avea un băiat 
de 10 ani, căre căzând din un pom înalt, a 
murit îodată. Mama când 'şi-a văzut copilul 
mort, de durere şi desperare s’a spânzurat.

*
Cutremur de pământ. în Alibunar 

şi satele din giur înainte de asta cu vre-o 
câteva zile s’a simţit un cutremur de pământ 
în comunele Alibunar, Petrovoszelo şi Ilan oa 
a fost cutremurul mai puternic, aşa încât mai 
multe case s’au ruinat, şi păreţii bisericii au 
crepat. în giurul acela în anul acesta s’au 
mai întâmplat încă 3 cutremure de pământ.

*
Honved desertor. Mai alaltăieri un 

soldat honved din armata ungară anume Mi- 
tran Andreiu zis şi Miler András a trecut pe 
la Turnu-Roşu fruntaria înarmat, spre a de
şerta in România. E! s’a presentat comandan
tului companiei Rîu-Vadului, cerând se ’i-se 
încuviinţeze a face serviciul militar în armata 
română, de oare-ce la honvezi nu-’i place. 
Comandantul punctului, cu raportul nr. 913, 
’l-a înaintat regimentului Vâlcea, care desar- 
mându-’l, ’i-a oprit sabia, baioneta şi centu- 
ronul, apoi ’l-a predat autorităţilor administra
tive locale, spre a face cele legale. — Frumoasă 
mai trebue se fie şi vieaţa militară maghiară, 
dacă până şi Românii noştri, renumiţi ca ex
celenţi militari, iau câmpii de dragul e i !

♦
Exundări In China. China se pare 

că e condamnată şi expusă în fiecare an ce
lor mai mari exundări. în anul acesta earăşi 
au fost mari exundări în China. După-cum 
se telegrafează din Shanghai, giurul lui Hen- 
Csen e plin de apă până la o înălţime de 5 
metri. Mai multe sate au fost nimicite şi vre-o 
4 mii de oameni au perit.

*
Potu-se mărita profesoarele şcoa- 

lelor catolice? în adunarea comitatului 
Strigoniu s’a iscat zilele acestea o discuţie 
interesantă Era la ordinea zilei un recurs al 
profesoarei Berta Gestager, care s’a măritat 
după Rudolf Midler, deşi eforia şcolară a ora
şului Strigoniu o făcuse atentă, că dacă se 
va mărita, îşi va perde postul de profesoară, 
de oare ce şcoala, la care funcţionează ea, este 
confesională catolică şi, după praxa şi disci
plina de pană acum, nu se pot tolera la acea 
şcoală profesoare măritate. Iu recurs cocoana

Berta atacă cu multă vehemenţă senatul şco
lar pe cuvânt, că sprigineşte lucruri în contra 
firii, fiind duşmanul măritişului. Fiscalul co
mitatului a propus, ca hotărîrea senatului 
ş-olar sé se nimicească, de oare-ce nu există 
un regulament, care ar opri măritişul profe
soarelor. Inspectorul de şcoale a făcut contra
propunerea, de a se încredinţa afacerea auto
rităţilor bisericeşti, de oare-ce şcoala fiind ca
tolică, administraţia comitatului nu este com- 
pe entă de a aduce hotărîri în causă. Majori
tatea însă a primit propunerea fiscalului, dând 
şi profesoarelor catolice dreptul de a se mă
rita. *

Hymen Domnişoara Anuţa Popescu, 
fiica dlui notar Isidor Popescu, îşi va sârba 
cununia cu dl loan 1. Giorgia, cleric absolut, 
la 8 August st. n. a.' c., la 5 ore d. a., în 
biserica gr.-or. din B u t e n i  (corn. Arad).

•

Mai mulţi oameni înveninaţi. în
Francia, oraşul Baccara, nişte înveninări mi
sterioase ţin locuitorii în agitaţie. Cam vre-o 
200 de oameni, cari au mâncat din racii ce 
se vindeau în piaţă s’au înveninat şi mulţi 
dintre ei au şi murit. Autorităţile au început 
cercetările pentru a stabili causa înveninărilor.

*
Japonezi la Sinaia. D-nii Matsunaga, 

consilier la ministerul de comunicaţie din Tokio, 
R. Tanaka, ataşa* la acelaşi minister şi K. Den, 
directorul general al poştelor şi telegrafelor 
japoneze, însoţiţi de d-nii Kiru, director gene
ral al poştelor şi Argintoianu, şeful oficiului 
telegrafic din Bucureşti, — au fost primiţi 
în audienţă Vineri la castelul Peleş. M. Sa 
regele ’i-a reţinut apoi la dejun. Tot atunci 
a fost Invitat Ia dejun la castelul Peleş şi 
dl Voodward, profesor de limbile romanice 
la universitatea din New-York.

*
Tempest&te în Madrid. în 3 Au

gust a J. c. în Madrid a fost o teribilă tem- 
pestate împreunată cu ploaie, care a făcut 
foarte mari pagube. Orcanul vuia aşa de 
teribil, încât parlamentul a fost silit a-’şi în
trerupe şedinţa din causa grozavului sgomot.

v a r ietă ţi.
(O plantă ciudată.) La multele şi 

marile minuni ale naturii, cari până acuma au 
uimit mai ales pe profanii ştiinţelor, s’a mai 
adăogat acuma de curând încă una. Şi acea
stă nouă minune este o plantă. Oamenii de 
ştiinţă au numit-o Phytolocca electrica. Acea
stă plantă creşte prin Nicaragua, şi numele 
seu e datorit calităţilor ce posede. Ori-ce in
divid care sS apropie şi rupe sau măcar atinge 
o cracă, primeşte o lovitură puternică Lo
vitura este un fel de comoţiune, care are pu
terea unui aparat electric de mai multe volţi. 
Oamenii de ştiinţă au încercat sâ apropie o 
busolă de una din aceste plante. Voiau se 
vadă, ce efecte are asupra busolei. Dela o di
stanţă de 5 metri a început sâ-’şi schimbe 
busola direcţia. La urmă când s’a pus busola 
pe o ramură a plantei, se învîrtea de par’că 
ar fi apucat-o ameţeala. (Busola îşi perduse 
busola). Pământul în care creşte planta, după 
cercetările şi spusele oamenilor de ştiinţă, nu 
conţinea de loc fer sau alte metale. Rămâne, 
că planta îşi extrage din pământ puterea ei 
electrica. însă asupra acestui fapt sünt mai 
multe păreri. Unul din savanţi zice că: 
planta îşi extrage electricitatea din aer, altul 
că planta se încarcă nu prin, sau din aer cu 
electricitate, ci vibraţiile raselor solare produc 
în organismul plantei vibraţiile trebuincioase 
pen’ru a produce la rîndul lor electricitatea. 
Şi in apr.ginul acestei teorii savantul aduce 
următorul fapt: noaptea planta nu mai are 
electricitate; e fără putere. DaF electricitatea 
există şi noaptea în aer. Deci planta nu 
poate ti altfel încărcată decât prin ajutorul 
razelor so are. Cea mai mare putere o are 
planta pe la 2 după amaazi. însâ şi pe vreme 
de furtună puterea electrică a acestei plante 
creşte. îri schimb, când ploauă, s’a isprăvit, 
poţi sâ rupi câte crăci vreai, fără frică de bă
taie sau comoţiuni electrice. încă nu s’a vă
zut o pasăre pe ramurele acestei ciudate 
plante. Au pus una, şi când au apropiat-o de 
plantă, a început ca sâ-’şi sbârlească penele 
şi cum s’a atins a murit. Un biet şerpe apu
cat de o ploaie torenţială s’a încolăcit pe 
plantă. Cum a încetat ploaia, a primit o co
moţiune electrică atât de tare, încât T-a lun
git jos. Ciudată plantă. Ar fi bună pe la 
noi îa grădini, că nu ne-ar mai mâuca pun
gaşii caisele. S’ar feri ca de necuratul.

La

Abonament lunar
pentru August st. v.
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Administraţiunea ziarului „TRIBUNA“

Bibliografie.

a « -  Gramatica Germană
de

Sava Popovici Barciauu,
revidată şi complectată de

Dr. Daniil Popovici Barciauu.
Această gramatică a limbii germâne este 

cunoscută tuturor Românilor, cari de limba 
germană au avut vre-un interes. Acum ea 
a apărut în ediţia a cincia şi este provâzută 
cu o prefaţă scrisă de dl profesor seminarial 
din Sibiiu, Dr. D. P. Barcianu, fiiul răposa
tului autor. Prefaţa este scrisă în temniţa 
Vaţului, unde dl Dr. Barcianu, după-cum se 
ştie, a suferit pentru Memorand. Revi
dată şi completată gramatica în fond şi formă, 
ea se presentă cu mult mai bună şi din punct 
de vedere practic şi teoretic pusă pe un teren 
cu mult mai ştientific. Completarea constă 
din o mai bună arangiare şi alegere a bucă
ţilor de cetit şi tradus, prin o mai practică 
întocmire a vocabularului alfabetic dela finea 
tie-cărei deprinderi ş i d e l a  f i n e a  g r a 
m a t i c e i  î n s ă ş i .  Revidarea este îndeosebi 
cu privire la stil, d a r ’ ma i  pe  s u s  de  
t o a t e  l a  o r t o g r a f i e ,  aplicâadu-se acum 
ortografia fonetică a Academei şi delătuiân- 
du-se astfel o pedecă principală a ediţiunilor 
anterioare.

Atenţiunea ce s’a dat celor patru edi- 
ţiuni anterioare va deveni deci cu mult mai 
intensivă faţă de aceasta nouă şi mai perfectă 
ediţie. Limba germană, după-cum vedem din 
zi în zi, trebue să o cultivăm tot mai mult. 
Prin această gramatică este asigurată teeim- 
nica cunoaştere a limbii germane. Ea poate 
servi ca manual de gramatică la toate şcoalele 
noastre medii, precum şi ca manual de de
prindere in limba română la gimnasiile cu 
limbă de propuneve germană. Cu această 
gramatică a mână poate studia limba germană 
un om mai matur ehiar şi fără instructor. 
O recomandăm cu căldură.

Gramatica conţine 27 c o a i e  8° şi costă 
numai 1 fi. 40 cr.

Se poate procura dela »Tipografia“, so 
cietate pe acţiuni în Sibiiu.

Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la »Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i co 
lo seu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihalţ a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’uu special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuui creştine, morale şi religioase, d n 
cari se vede puterea religiuuii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, ,cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

Găiind&rul zilei.
6 Aug. n 189 ).

Iu lian : f  Adormirea Sf Anei. 
Gtrejrai’ia n : Schimbarea la faţă. 
S oarele: rSsare 4.4 ', apano 7.20 m.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 4 August n. 8 ore dimineaţa.

Presiunot atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 724.8) Temperatura

după
Celsius

Maximul 
şi iuimul 

de
temperatură

Direofa
vintuiuiObservată

Diferenţa
din

preziu i

725.3 +  0.6 +17.8 32.14-14.3 NV

Din ţeară 5 Aug. n. 7 ore dimineaţa.

St a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera- V intui
tura

OelsiuB direc ia tăria

Budapesta 759 -  17.5 NN 1
Sâtmar . 759 -  '.0.2 sv 3
( ly  . . . 758 17 5 sv 1

760 21.1 sv 3
Vr&d 760 19.6 NN 1
PaaiwivR 761 2 0  2 NN 2

Sosiţi în Sibiiu.
In 5 August n. 119 î

Hotel „lmperatul Romanilor.“ Javalits, oficial 
din Budapesta Robescu, căpitan din Bucureşti. N. Al- 
bani din Sâmbăta-de-jos. Salamon din Cârţ şoara şi Po- 
parad din Drăguş, notari. Lehnatz din Remscheid. C 
Majo şi Goldschmidt cn soţia din Viena, comercianţi.

Hotel „Neur ihrer“. Bohăţel, căpitan din Făgă
raş I. Burzn, oficial din Somorop F. Klammer, comer
ciant din Braşov. E. Frank diiy Gabloncz. E. Szönyi şi 
A Graeser din Budapesta. X. Löwy şi F. Opler din 
Viena. Schultze din Berlin^ toţi voiagiori.

Hotel „Meitzer“. Schuller cu soţia, preot din 
Buzd. Capesius, forestier suprem din Mercurea. Flei
scher din Basna şi Rădulescu cu soţia din Călimăneşti, 
neguţători. L. Straeser, comerciant din Arad.

------ «a m e » -----

Borsa de mărfar! dia Budapesta deia 3 Ang. n. 1896

HAmiuţe 1 1
h

P re ţu l por 
100 obilogr. E o

1 ”6?.

P re ţu l per 
100 ohilo

dela până doia pftn i

G r â u
Bănăţenesc nou 77 6.35 6.45 78 6 40 6.50
Grâu dela Tisa „ 77 6.40 6.50 78 0.45 6.05
Grâu „ Pesta „ 77 6.35 6.45 78 640 6.65
GrâudeAlba-Reg. „ 77 6.35 6.45 78 6.40 6 55

„ „ Baclca „ 77 6 45 6.: 5 70 6 50 6.65
Grâu ung. de Nord,, 77 78 —

Săm inţe, Cualitacua P re ţu l por
vechi o ri noue Soiul nor H ect. 100 chilogr.

dela păuă
Săcară 70--72 5.35 5.40
Orz de nutreţ 60—62 — .-- --.---
ii de vinars 62—64 -- ,--

da bere 64— Ci --.--- --
89--41 6 «35

Oitcuru» (porusab) h£nă$. 3 65 3 70
de alt sein n36 3 65 îl 66

Maiu _#_ .- #_
Hrişcă - — —

Grâu
ii

Cucuruz

Ovăa

Sept.-Oct. 
Mart -Apr, 
Maiu-Ion. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&
1«B ig

6.22 
6 63 
3.59

BOI

6.23 
6 64 
3.60

5 03

Prciluete
Cereai

Sala! fai»

dőm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Una. de porc

I)
Slănină

»dA;i 
Pi-on* 
Lictar

Miere

Ceară

Lncernă ongnroaacă
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
ivén tată
afeawiS

slavon, nota 
bănăţenesc 
brntă
galbiuă străcurată
de Rosenau

46 —

48

13 50 
13 50

46 59

48 50

14. 
IU.? 6

S p i r t Bani Marfa

Brut, pentru rafinărie 16.—
Rafinat, pentru comercianţi mari 52.
Brut, . „ „ 50.26
Obs.: Preţurile spirtului ki septămâna 

din 26 Iulie până 1 Aug. n. au rémas tot 
aceleaşi.

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 5 August n. 1896.

15.V6
52.50
50.75

Hârtie-monetă română . Cump, 9.45 vând. 9.45
Lire turceşti . . . . » 10.00 10.65
Im periali........................ fi 9.62 ft 9.55
Ruble ruseşti 100 â . . ft 124.5 ft 126
G a lb e n i................... t) 5.60 1) 5.63
Napoleon-d’ori . . . . ff 9.47 ;y 9.62

„ (ruseşti) . •t 9.46 II 9.60

de Ost ung

de Ost aug

de credit şi

Bursa de Budapesta
Din 3 August a  1896. 

Renta de aur ung. 6% .
ii ii o ii °̂/» • •
„ ung. val. cor. 4“/, .

Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(l-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ung. ,

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Dosurile austriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
ii ii ii ii austr.

Scrisuri fonciare ale institutului 
economii „Albina“ .

A rgintul..................................
Galbeni împărăteşti . .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
Dondon 10 Divres sterling! .

Bursa de Viena.
Din 3 August n. 1896. 

Renta de aur ung. 6 ° / , ...........................
v ii ii ii 4 ° / , ...........................

Renta ung. v. c. 4°/................................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune).......................................
Bonuri rurale ung.

,, „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

ii ii argint austriacă ! ! ! !
„ „ aur austriacă............................

Dosuri austriace din i860 . ! !
Acţiunile băncii austro-ungare ! ' '

ii n de credit ung. . , ,
o o de credit austr. .

Argintul .
Galbeni împărăteşti . . .
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane i 
Dondra 10 Divres sterlingi

122.50
98.75

121.75

123.—

IOD
UL—
97.—

100.10
152.-
139.50
100.60
100.75
120.26

1015.'—

100.75

5.64
9.50

68.70
119.76

122.65 
98.80

124.10

121.70

101.25
97.14

IOD—
163.—
142.—
100.65 
100.95 
122. —

1020 —

421.60
246.60

6.64
9.50

58.62
119.66

Bursa de Bucureşti.
Din 20 Iulie v. -  4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5% . , 100
Renta română amort. 6“/0 . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) ' . ........................ 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/ " ’. '. ' ' '. _
Renta rom. (Rural conv.) 6°/ 100
împrumutul municipal 50/   97
Scrisuri func. rurale 6«/ '  ............................ _
T, » 11 11 7 * / „ ............................ —
Idem urbane 7“/ » ........................  ...

>’ » 6°/« 102
11 11 b°/# ..............................  87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs. . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
soc. rom. de reasig...................................  118
Soc. r. de con. (250 iei vărs.) ! ! ! . . 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . ' 280
A g i o ...................  ’ ' _

Londra 3 luni 
„ cek 

Berlin 3 luni 
ii cek , 

Paris 3 luni

vii'™“ 4 . :
»I

Agio

Schi mb.

Pentru redacţie şi ed itu ră  responsab il: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni; V. H Drsssnamtţ(
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Publicare de concurs.
Prin aceasta se escrie concurs pentru 

staţiunea de învăţător vacantă la şcoala 
comunală din Măgura (comit Beaztercze- 
Naszód).

Emolumente BOO f l .  salar, care mai 
târziu eventual se va ridica la 4 0 0  fl., 
100 f l .  relut de cuartir, mai departe ju- 
métate din venitul grădinii de pomărit.

Dela concurenţi, pe lângă purtare 
morală neexcepţionatâ se pofteşte sâ poseadă 
limba maghiară şi română perfect şi cu 
abilitate de a le propune.

Suplicile pro văzute cu atestate despre 
aceste, precum şi despre serviciul de până 
acum sünt a se trimite până în 15 A u 
g u st a. C. inclusive la notarul cercual 
Sí őssel Lipót, preşedintele senatului şcolar 
în Szent-József, p. u. O láh-Szent 
G yörgy.

Senatu l şcoalei comunale.
M ăgura,  în 12 Iulie 1896.

S t ö s s e l ,
preşedinte.

A apărut şi se  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
»Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEO RETICĂ PRACTICĂ

de
S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţiuoea a cincia
revidată şi completată 

de
Dr. D a n iil P opovici-B arcian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia line şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oootă numai 1 fi. iO cr. plus 10 or. porto.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t ic
în

E I C O M O M I Ä  R U R A L A
compus de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 f l. v . a .

C O M A S Ă R IL E
de

Ella Dopp.
P r e ţ u l  4 0  e r .  v , a .

Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR}
adunate  de

lo a n  P o p - R e te g e a n u l .
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

I 1

i La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare J
CARTEA DURERII

1
DE

EM IL BOUGAUD. I
\ TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU. j
Editor: Dr. E. DÄ1ANU.

Preţml 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

1 Aceasta carte a fost recomandaţi de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa priutr’un circular special. I

£ _ l
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Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporala a

99

10.

11.

12.

18.

U

16.

P ă d u r e a n c a .  Novelă de loan S l a 
v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 6 0  baui. 
F a t a  S to le r u lu i  de Matilda C u g 1 e r- 
Poni .  Un exemplar ö cr. Bau 10 bani. 
Ce n ’a  fo s t  ş l  n u  v a  f i .  Poveste de 
l. T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.
F ip ă ru ş  P ă t r u .  Poveste de I. T 
M er a. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani
P ă c a lă  ş i t â n d a lă .  Anecdotă de 
Silvestru M o l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 8 cr. sau 6 bani.
J u c ă r i i  ş i jo o u r i  d e  c o p ii. De P.
lap  i r  e » c u, culegător-tipograt. Un exem
plar 26 cr. sau 50 bani.
T e iu  le g ă n a t .  Poveste de Gr. S i m a  
al lui I on.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Goi& c& rltui. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Ua 
exemplar 16 cr. aau 32 bani.
F i i c a  »  n o u ă  m am e . Poveste de
Silvestru Mol dova n .  Ua exemplar 14 
cr. sau 28 bani.
P o v e s te a , lu i  I g n a t .  Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
S fA utu l N ic o la e . De Matilda Cugler- 
Pon i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
iu d iră tx r io a i .  Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Ua exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

B lă e tS ra  d e  m a m ă . Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Co ş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 12 bani,
B u n ic a  de Bojcua N é m e o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. Dr. Ur
ban I a r n i k .  Ua exemplar cu preţul 
redufî dein I fl. iau 3 lei la 6 0  cr. sau 
1 leu SG bani.

V la d  ai C a t r in a .  Poveste de Gr. 
S i ma  &' lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16.

17.

18.

19.

20 .

21.

22 .

23.

24. 

25-

26.

27.

28.

29.

30.

81.

T E I B U N S I
32.D in  b itr& n l. Ghicituri, întrebări şi 

răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P e  p ă m â n tu l  T u r c u lu i  de George 
Co ş b u c .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

C ă ld & ru şa  c u  t r e i  p io io a re . Po
veste franţozească de Eleonora T ă u ă -  
s e sc u ,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani,
C e n u şo to a . Poveste do I. T. Mera .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
U n p e ţ i to r  în d ă ră tn ic . Novelă de 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
P r ie t e n u l  m eu  V é n  tu r a - Ţ e a r ă .  Din
novelele califoraiene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

So& păr& toarea. Din poveştile lui A n- 
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. Bau 8 bani.

F a t a  C r a iu lu i  d in  c e tin i .  De George 
C o ş b u c .  Un exemplar 4 er. sau 8 bani.

S t r i g  o a ie » . Din fantasiile iui Nicolae 
Gogu l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

D r a g a  m a m e i. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

D in a - lm p ă r ă te a s ă  ş i p e a n a  ei 
a le a s ă .  Poveste din popor de M ă r 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr sau 
24 bani.

33.

B j ö r n s t  
Un exem-

T a in a  u n e i v ie ţ i .  De
j e r n e  B j ö r n s o n .  (1869). 
plar 6 cr. sau 12 barai.
V e o in ii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Ua exemplar 30 cr. Bau 60 bani
P ă c a lă  In  s a tu i  lu i. Poveste de
loau S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
S g & rc itu l. Comedie de M o 1 i ö r e . 
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
L u m e a  p ro ş t i lo r .  Poveste de- Sil 
Yestru Mo l d o v a n .  TJo exemplar 
sau 10 bani.
N u e c lu - im p â ra t .  Poveste din popor 
de . M ă r g i n e a n u l “. Un esesopiar 
cr. sau 24 bani.

5 cr

li

34

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41

42.

43.

44.

45

48.

Poveste în versuri de Georgo 
Un exemplar 5 cr. sau 10

Culese de dascăl t l  
Un exemplar 12 c<.

&

F u lg e r .
Coşbuc .  
bani.
Spice de aur.
loan P. L a z a r ,  
sau 24 bani.
U n  id i l  în  R o şe n i. Novelă de B r e i
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 
Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
P r iu o e s a  f e rm e c a tă . Poveste in ver 
3uri de P. D u l f a .  Un exemplar io  
cr. sau 20 bani.
Dina mărg&releîor. Poveste in ver 
suri de loan Moţa .  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o U.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă Iu  patru. De Antonia 
G h i s l a a a o n i .  Un exemplar 12 cr, 
sau 24 Hasi,
P o s a c a !  b a u  d e  in im ă . Comedie la 3 
acte de C a r l o  G o l d o n i .  Traduxi de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romaneses. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 baui. 
C ro i to ru l  ş i  oe i tarei fe c io ri . Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.
Mica Fadetá. De George S a s d .  Ua 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.
R usalia piourarai. Poveste do Ni
caise T r i nr b i ţ o fi i u, Ua exemplar 25 
cr. B&u 44 bani.
R o Î n v i n s ă .  Tragedie tn 5 act« 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de i  
L. Osragi&li. Ua extiaulaT 24 cr. sas
48 basi.
CSlara M ilîoL  Novalâ de I. Turgiienev 
Trad acera dia limba rusă de Mu s t  
H o d o ş. Un «re rup Iar 40 or. sau 90 '» 

s u tă  d a  ani» De loan Slavici, ii* exc» 
plar 8 cr. sau 18 bani.

l i LII

Celor-ce cumpără un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şl presto tot
vânătorilor, se dă rabatul cuvenit
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M ersul trenurilor
p e  l i n i i l e  o r i e n t a l e  a l e  c â i i  f e r a t e  d e  s t a t  r. u . v a l a b i l  d i n  l - a  M a iu  1 8 9 6 .

B u d a p e s t a — P r e d e a l

T ron
de

10—
8.80 

11.21 
1.88 
3.42 
3 58 
•1.88 
5.20 
5.48
6.82
7.16
8.07
8.84 
8,49 
9.06

1012 
1042 
11-01 
11.09 
11-81 
1148 
12 0i 
12 88 
12 47 

1 18
1.84 
2.18 
2 82 
3 04 
3 40
4.08
5.84
6 12
6 41
7 16
8 -

T re n
IGttlttftt

T ren
de

pinotM
T ren

de
penoasi

8.05
2.15
4.16 

JŞ.48
7.08 
7.15 
7.48 
8.18

9.07
9.37

10.87
11.10
11.27
12.80
12.67
1.09
1.09 
1.86 
1.64

Tfpea
aioaiftMt
i i —
12.£,9 

1.11
8.80

8.05

T te a
Malen)

2.00
3.15 5,45
6.52

alxt
2.62
3.61
5.05
6.14

9.02 
11.88 

i .48 
2.06 
3.0C 
3.45 
4.06 
4.58 
5.32
6.24
6.59
8.40
9-09

10 4 > 
11.26 
11.-.»
11 59 
12.29 
l2-t5

1.80 
2.03 
2 27
3.11 
3.81 
3.46 
4 08 
4.45

JL27
6.12 
7.69 
8.37 
9.07 
9.88

10.35

9.15
11.12
>2.55
2.11
2.18
2.60
3.26

4.17
4.50

5.66
6.11
6.27
7.27 
7.12

8.17
8.88
8.38

9.09

9.42
9.41
9.59

10.22
10.61
11.12
12.26
12.68
1.16
1.84
2.09 
2.19 
3.01 
3.81

î "
:

pl. Vieua . «os 
Btidupf*!» A
Ssobiok - 

y  P.-î "Sdâcy

Rfo , - *
Braţe» . *
canei» • -
HaiiAiu 
Gkirb8» .

Tr&îi
ţitiotu

Tren
«OMltrtt

y
aoa.oa.r

Apabida 
(Jbiriş •
CncerfW 
Cioara • 
Vinţal-iiesa»
Aiod

plj.TolRţ •
Crftciuufcl
blaj • •

Y Micisasa
SOŜ 'opş<vluK-h

ROS.{

9.80

Mediaş • 
F.Usabetopol
Sighişoara
tíft-ÍÉklöU 
Homoroü 
Agostonfrivß 
Apaü« • 
Feîdicmra

ph}Bra*°V •
f Timiş .
Y »"»«deal

«o». Bucuresc»

Y
HŐS

I Pl
lä O t .

A

/ P
ţflOt 

. A

i
{  Pl'  itíkJOb,

A

. 1 pL 
A
i

• pi

1.56
5.46

T re ude
j»rSClSs»

T re u
«Meier«!

T re n
doţtnout

1.66
7.40

1-65
7 . -

2.24
12.03

■lit
5.48
4.19
3.18
2 23

ÜÍTŰtl"
leasă

num ai
Vineri

7.01
6.89
5.11

5.31 
3,60 
2 37 
2.3u 
2 01 
1.34

12.62
122

11.01 
10.46

9.24
8.64

8.23
8.06
7.59

7.80

6.56 
6.64 
6.41 
6.20
5.58 
5.88 
4.27
3.58 
3.87 
3.16 
2.46 
2.18 
1.42 
1.12 
8 85

3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.80
9.X0
8.32
7.64
6.54
6.13
5.24
50
3.47
3.0t
2.49
2.41 
2.17 
1.66 
1.29

12.65
12.40
12.01
11.41 
11.14 
lO.ßf 
10.21
9.41 
9.1! 
7.4t 
7.02 
6.86 
5.68 
5.08

7.20 6.20
1.60

11.44
10.03
8.43
8.86
8.11
7.46

7.08
6.89

” 5728 
4.85 
•1.14 
3.01 
2.26 
2 08 
2— 
1 . 8 t

1.17 
12.02 
12.82 
11 ’69 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10.18

9.36
9.18
8.
7.22 
7.16 
6.33 
5.67

6.20

Budapesta, gara de veat — Busava — Veroarova

3.85 
1.84

11.82
11.17 
10.42 
10.08
9.50
9.19 
8.37
7.87 
7
6.46

_6^27
5.18
4.43
4.27
4.20 
3 69
3.88 
3 06 
2.40 
2.26 
1.64
1.86 
1.01

12.46
12.16
11.66
11.17 
10.0;
9.26
9.01
8.28 
7.48

M u r e s - L  u d o s i  s  t  r î t  a
4—
6 48 
9.59

9.10
12.41

4.55

4.20| Î Murâş-] 
Ţ*gu-B

ş-Ludoş . 
-Budát?,Sic 

Y Bistriţa . . ,

A
I

6.46| V.21
4.60
1.16

9.40
5.66

S i b i i u  —  O i s n ă d i e .
1 2.16 7.4. I Ţ Sibiiu . . .  f  1 7.10l 3 66

2.61 8.16 1 1 Cisnădia . . j j 6.86| 3.21
9.20
8.46

Nota: Oarele însemnate in stângă staţiunilor sünt a se ceti de sus în jos, cele însemnate 
în dreapta de jos în sus. Ntuasrii incuadraţi cu linii groase insemneacă oarele de noapte.

Orient.
«zpm

Tren
de

ţintuit
T«n

Ullltftt
Tren
de

ţtnttfit
Tren

ICOtlINl
Tren
de

Tren
de

pffSCtfit
Orient.
firprti

Tren
aooolmt

«aTren
de

pirsota»
1

9 06

2.80
3.46
3.61
5.63

9.85 4 .— I

s
i

d

>1. Viena . .

>1. B u d a p e s ta
JS.
,j Osuglâd 

38.1
,i | 8eghed»D 

)S
) t'iiaişuara .

. SOL. 

. iOB.

■ e
<pi.
' jos.

r

10.26
8.26
7.16

7.20 6.808.86
Vineri

lTsö
circul.
numai

Sâmbăta
4.43
4.49

1 1 — 5.60 6.45

8.80
10.80
1Ö.40

1.47
2 .0É
5.62

6.457—  
9.20 

10.31 
1 —

10.4)
12.44
12.64

1.16

2.10
Oirou-
lează
numai
Marţia
10.57
10.51
9.01

8.66

1 -8 .2  
i  I  g
.§ “ hJ0 ”

4.40

4.10
3.60
3.40 
7—

D umlu.

1.26
12.11
12.00
10—

9.63
7.60

7.42
6.56
6.28

9.05 
6 31

7.38
4.10

4 2 . 
4.04 
1.01 

12.38 
9.26

8.09
7—
6.21

4.66

7.14
_ j 6j 03 

5.20 
4-.16

5.69
8.02

8.10 
8.66 
9.29

10.29
11.19

12.80
12.41
12.56

1.11
1.20

2.08
5.49 8.14

1
H(6.89

6.47

circul.
numai

Sâmbăta

11.06

11.81
11.87
11.45

7.15
8.01
9.0i

10.82
11.44
12.59

1.09
1.21
1.88
2.80
2.89
6.26

t

SC
p

1 '
Topoîoveţ . . 
Lugoj . . . 
Caransebeş. . 
Teregova . . 
Mehadia , , 
Bäile-Herculane 

f Topleţ • . . ,
is.V Í p 
, / f t n ş a v a .  \ , (

f V ercerova .

J8.
K

1.
>8.
s

5.15
4.11
2.60
2.37
2.21
2—

12.69
12.60

5.37
4.40

3.27
3.14
2.68
2.26
2.18

10.66 11.4Í- Y Bucuresci . • 1 11.26 5.60

B u d a p e s t a  — A  r a d —  T e l  a ş

Tren
de

piHtai
Tren
de

ţttlMU
Tron

ăoeslirtt
Tren
de

ptnoib»
Ti eu 
de

pcriou»
Tren

teaeimt
Treu
de

ptriow»
Tren
de

ţflUIM
Tron
Bi l l

pl. Viena . . sos.
8.06 1.66 10— Ţ H a d a p e s tu < 7.20 1.10 6.10

10.66 3.49 l.Oj Y nzuluuk 1 4.14 11.19 2.68
3.56 6 62 6.05 BOH. »>1. 11.20 8.18 9.85

A rad  .
2.80 4,30 7,02 6.80 pl BUS. 10.50 8.00 8.66 8,45
2.44 4.42 6.41 «9  lilogovaţ >t. 10,88 8.48 6.41
3.14 5.04 7.01 Oyorok . . 10.14 8.18 6.12
3.81 5.16 7.12 Pauiiş . 10.00 8.06 5.56
3.68 5.88 7.46 7.28 itaâna-ldpuva 9.46 7.29 7.62 5.40
4.80 5.67 7.61 Couop . . 9.16 7.22 5.0?
4.50 6.18 8.07 Bérsava 8.67 7.06 4.44
5.40 0.58 8.48 8.47 âoborşin 8.16 6.34 6.25 3.65

7.27 9.07 9.16 Zaiu . . . 7.41 0.U8 5.60
7.58 9.42 (Jurasada . 7.16 5.23
8.08 9.31 9.05 Ilia . . , 7.06 0.46 5.13 Tran
8 26 10 16 Braniclca . 6.48 4.49 Bl i t
8.52 9.67 10.42 Deva . . 6.20 5.19 4.25 10.62
9.06 10.08 11.11 .Simeria (Piaki) 6.0c 5.07 4.10 10.85
9.24 10-87 11.86 Oriştie . . 5.46 4.89 3.81 9.61

10.40 11.67 Jibot . . . 4.66 3.10 9.27
10.40 12 .lt Vinţul-de-jos 4 3t 2.49 9.08
10,54 11.17 12.82 f AJba-Inli» % 4*11 3.67 2.28 8.47
11.80 11. to 1.06 set. r e l a ş  . , pi 3.43 3.83 1 — 8.11

O o p ş a - m io â — S i b i i u — A v r i g — F ă g ă r a ş .

2.20
3.67
4.19
4.34
6.16
8.42

4.46
5.18
7.01

oiroul. 
num ai 

M arti şi 
V ineri

11.65 
1.25 
1.48 
2 05 
3.58

7.10
8.42
9.15

pl. sos, 
Ocna . . . .

sos.) , pl. , i Sltolln . f y 
pl.J tsos.

Avrig . . . 
sos. Făgăraş . . . pl.

9.84
8.11
7.44
7.29
6.02

3.05
1.27

12.57
circul, 
num ai 

M arti şi 
V ineri

J k25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.80

8.5/
7.16

6.35 3.28 4.30

O u o e r d e a  —  Q ş o r k e i u  —  B e g L - s â » .

2.80
3.19
5.12
5.40
7.14

8.10
8.61

10.27
10.42
12.16

3.11
3.52
5.26
5.86
7.14

10.69
11.40

1.14

pl. ( 'n o e n lrn  . sos.
Ludoş . . . 

sos. pl. 
pi. ° * o rh e In  ■ sos. 
sos. Bogbln.-tiAei. pl.

7.46 
7.07 

t 5.84

2.36
1.58

12.25
9.20
7.5i

8.31
7.48
5.60
5.04
3.80

12.42
11.82

9.54
9.36
8.05

3 i m e r i a  (Piaki) —  F e t r o ş e m i  —  L u p e u i

6.10
7.81
9.66

10.20
11.32
11.56

11.27
12.48
3.40
4.05
5.10
5.30

_4 .20
6.08
9.05

11 —
12.4«

4.30
5.16
6.2j
6.40

pl. Siluieeia . . sos.
Haţeg . . . 

sos. pl. Petreaeui 
pl. sos.

Vulcan . . . 
sos. L a p é u l . . pl.

4.25
2.58

12—
8.88
7.47
7.16

10.33
9.06
6.10

3.24
2.08

11.25
9.13
8 . 2 2

7.50

8.45
7.84
5.25
4.64
3.66
3.21

3  i  m  e  r  i  a  (Piski) —  H u n e d o a r a

6.16
6.38
7.18

11.35
11.54
1 2 . 2 0

4.26
4.48
5.23

10.20
10.46
11.12

" 81 merit» . . ■
Cérna . . .

Y B a a e d o a r a  ,

k 4.60
4.84
4.10

10.26
10.06

9.38

3.10
2.64
2.80

8.84
8.14
7.46

B r a ş o v  —  Z e r n e s o i
8.851 4.65 

10.2b| 6.80
Ţ B raşov . . . > 
Y Zernesoi . . (

7.44
6 .2 0

1.29
12.06

B r a ş o v  —  O h e x i d i - O ş o r h e i n

5.20
5.63

8.50
9.83

10.81
12.48

1.87

3.00
3.34
4.17

pl. Braşov . . . sos. 
Ţ PrejmSr. . .  A 

Sepşi-S.-Qtiurgiu 1 
^  CovBBna . . ^  

soa. Kezdi-Oşorh.. pj.

8.15
7.45
6.44

1.46
1.82

12.16
11.08
10.25

7.12
6.84

6.86
8.08
8.45

5.18
3.43
2.37

5.46
6.23

5.38
4.66

Q h i r i ş  —  T u r d
Lâr _ .._

7.88
7.53

I l 
i i . 20

5—
5.20

1 0 .2 1

10.41
T U h irlş  . . .
Y Turda. . . J,

W 5.06 
4.4îi

10.30
10.10

3.20
3.0J

9.12
8.62

S i g h i ş o a r a — O d o r n e i u

1 3.22 11.0811 T Sighişoara . . A 
j 6 . 2 0 |  1.59|j Y Odorheiu . .

9.5lj 5.82I
7.16| 3— 1

A r a d  —  T i m i ş o a r a

6 . 2 0

7.08
8 . 0 1

11.26
12.16

1.10

5 - 1
6.14
7.39

7  A ra d  . . . + 
Viuga . .

1  T in s lşo a ra  .

10.43
9.42
8 . 2 0

3.44
3.0Í
2—

10.56
10.11

9.10 «
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